

# 第八章

# 進入完全的聯合

## 讀經

雅歌八章一至十四節：「巴不得你像我的兄弟，像吃我母親奶的兄弟；我在外頭遇見你，就與你親嘴，誰也不輕看我。我必引導你，領你進我母親的家；我可以領受教訓，也就使你喝石榴汁釀的香酒。他的左手必在我頭下；他的右手必將我抱住。耶路撒冷的眾女子啊，我囑咐你們，不要驚動，不要叫醒我所親愛的，等他自己情願（不要叫醒……情願：或譯不要激動愛情，等它自發）。那靠着良人從曠野上來的，是誰呢？我在蘋果樹下叫醒你；你母親在那裏為你劬勞，生養你的在那裏為你劬勞。求你將我放在心上如印記，帶在你臂上如戳記，因為愛情如死之堅強，嫉恨如陰間之殘忍；所發的電光，是火焰的電光，是耶和華的烈焰！愛情，眾水不能熄滅，大水也不能淹沒；若有人拿家中所有的財寶要換愛情，就全被藐視。我們有一小妹，他的兩乳尚未長成，人來提親的日子，我們當為他怎樣辦理？他若是牆，我們要在其上建造銀塔；他若是門，我們要用香柏木板圍護他。我是牆；我兩乳像其上的樓。那時我在他眼中像得平安的人。所羅門在巴力哈們有一葡萄園；他將這葡萄園交給看守的人，為其中的果子，必交一千舍客勒銀子。我自己的葡萄園在我面前，所羅門哪，一千舍客勒歸你，二百舍客勒歸看守果子的人。你這住在園中的，同伴都要聽你的聲音，求你使我也得聽見。我的良人哪，求你快來，如羚羊或小鹿在香草山上。」

## (四十五)盼望身體得贖(1-4)

1. 「巴不得你像我的兄弟，像吃我母親奶的兄弟」

- (1) 女子這時的屬靈生命已臻高峰，可說已完全與主聯合，滿有基督長成的身量。
- (2) 在這光景中她發覺裏面的人雖是自由，但外面的身體卻是一大限制，亦即「外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」(林後四16)
- (3) 現在剩餘一個問題尚未解決，即等候得兒子的名分，乃是我們的身體得贖。(羅八19-23)

- (4)因此心靈的深處極渴慕身體得贖。
- (5)本章一開頭便提說女子盼望她的身體能與良人相同，如同兄弟一樣，即站在同等的地位。
- (6)但這必須等到基督再來時，祂要將我們這卑賤的身體改變形狀，和祂自己榮耀的身體相似。(腓三20 - 21)
2. 「我在外頭遇見你，就與你親嘴，誰也不輕看我」
- (1)第一章女子曾要求良人與她親嘴，表明她要良人向她示愛。(一2)
- (2)本章是女子充滿了愛，這種愛是為滿足良人的愛，所以是女子要與良人親嘴。
- (3)當良人還沒有顯出他像女子的兄弟時(指基督再來時)，女子在世還有構不上之處，故仍會被輕看。
- (4)但當女子身體改變形狀，和主榮耀的身體相似時(即基督再來、良人顯為長兄時)，女子就不會再被輕看。
- (5)因基督再來時，我們的身體要改變，主耶穌作長兄，稱你我為弟兄也就不以為恥了。(來二11)
3. 「我必引導你，領你進我母親的家；我可以領受教訓」
- (1)「我母親的家」一面是指天上的耶路撒冷(加四26；來十二22)；另一面指神的恩典。(加四22 - 23)

- (2) 基督再來時，良人要引導女子到天上的耶路撒冷，在那裏永遠受恩典的教訓。
- (3) 我們都是憑神的應許(神的恩典)作神的兒女。(加四 28 - 31)
- (4) 因此「我母親的家」亦指神的恩典，意即基督再來時，我們要蒙引導到神的恩典中，領受恩典的教訓。
- (5) 那時我們要永遠享受神那測不透的大愛和奇異的恩典！

#### 4. 「也就使你喝石榴汁釀的香酒」

- (1) 這時女子毫無保留的奉獻給良人，全心全意為使良人喜樂滿足。
- (2) 因受主恩典的工作所結的果子，到那一天全為給良人享受，即「釀的香酒」。
- (3) 那天，主所給我們屬靈的果子也全都給主，讓主享受。

#### 5. 「他的左手必在我頭下；他的右手必將我抱住」

- (1) 二章六節女子已享受良人左手的扶持與右手的保護，現在是說明將來永世的事實。
- (2) 「他的左手必在我頭下」指良人托起女子的頭來看良人，使女子得以與良人面對面。
- (3) 「他的右手必將我抱住」，使女子投入良人愛的懷抱裏，享受良人永遠的愛。

6. 「耶路撒冷的眾女子啊，我囑咐你們，不要驚動，不要叫醒我所親愛的，等他自己情願」

(1)此處與二章七節和三章五節相同，只是沒有提「羚羊和母鹿」，因女子不再像羚羊或母鹿易受驚動。

(2)因女子經過苦難試煉後，顯出地向良人的堅定信靠與熱愛是永不遷移。

(3)女子深信良人愛她，也必保守她到底。(帖前五23-24；彼前一5；猶24)

(4)良人見證這女子是活在被提的盼望中，她的感覺是正常的，毋須用肉體的手來干涉。

#### (四十六)被提之前(5 - 14)

1. 「那靠着良人從曠野上來的，是誰呢」

(1)每當女子屬靈進一步向前，就會有問話，乃為引人注意這女子是誰。(三6；六10；八5)

(2)「從曠野上來的」

a.三章六節「從曠野上來」是指脫離飄流的生活，亦即脫離舊造「己」的世界，而進入新造復活升天的豐富。

b.八章五節的「曠野」是指着物質的世界，當基督再來時，信徒就要被提脫離這物質的世界。

c.說明聖靈站在第三者的地位來說這女子從曠野一步一步上來，且越來越近。

d.此明示脫離曠野被提，不是突然間發生的事，乃是步步與主同行之結果。

【以諾與主同行三百年之後被提】

e.因此聖徒被提的豫備，乃是靠着主一步一步脫離世界，之後離地上升，直至主再來接我們。

(3)「靠着良人」

a.表明自己毫無力量，必須完全靠着良人扶持托住。

b.好像雅各大腿被主摸一把扭了後，完全靠主才能前行。

c.意即女子是完全靠着良人，才得以脫離曠野。

2.「我在蘋果樹下叫醒你」

(1)「蘋果樹」與第二章三節相同，即指滿有情愛的基督。

(2)「叫醒你」意即這女子從前是污穢的罪人，然而被恩典所看見、所呼召、所拯救。(弗二1)

(3)「叫醒」即女子重生得救時，首先是看見自己在滿有情愛的基督之蔭下。

3.「你母親在那裏為你劬勞，生養你的在那裏為你劬勞」

(1)「你母親」、「生養你的」都是指神的恩典，即指創世前神計劃裏之揀選，在時間裏藉神愛子的救贖，並聖靈的工作。

(2)是神的恩典繼續為我們劬勞，使我們得以長大成人。

(3)「劬勞」即聖靈的啟示、引導、更新、幫助。

#### 4. 「求你將我放在心上如印記，帶在你臂上如戳記」

(1)當女子看見自己的本相，又認識神恩典的工作時，她不能不謙卑仰望主的看顧和保守，因她知道無法靠自己保守自己。

(2)「心上」是情愛的地方。「臂上」是能力的地方。

(3)求你將我放在你「心上」如印記，表明永遠不能忘懷；又帶在你「臂上」如戳記，意即深刻永不被磨滅。

【如同大祭司胸前和肩上掛着以色列十二支派的名字】

(4)表明今日我的盼望完全在乎主的愛和能力，從前我曾愛主，卻是何等不可靠，現在深知是主以永遠的愛對待我。從前我曾抓住主，現在是主用愛手牽我。

#### 5. 「因為愛情如死之堅強」

(1)「如死之堅強」，死亡是搖不動的，即使父母的哀哭、妻子的眼淚也不能喚回來，因死了的人就被陰間封住了。

(2)意即女子形容良人對她的愛是永不動搖的，並且這愛能永遠保守她到底。

#### 6. 「嫉恨如陰間之殘忍」

(1)良人若愛我，嫉妒也必跟着來，並像陰間的殘忍，會

不顧一切除去分割我心的，叫我作貞潔的童女全歸良人。(林後十一2)

- (2)陰間是最殘忍的，它不管你我是否捨得，它毫不留情的要得着所要得的；照樣主的嫉妒也如陰間的殘忍，要對付一切分割你我心者，使你我得蒙主保守。

## 7. 「所發的電光，是火焰的電光，是耶和華的烈焰」

- (1)我們的神乃是烈火(來十二29)，祂的愛和嫉妒也像烈火一樣，要燒盡一切屬肉體和屬人的愛。
- (2)女子認識良人愛的火焰，是耶和華愛的烈焰，是永不熄滅的，要將一切屬於世界、出於人的、不能帶進永世的全都焚毀。

## 8. 「愛情，眾水不能熄滅，大水也不能淹沒」

- (1)主火焰般的愛，是不會因艱難、逼迫…而熄滅或被淹沒。
- (2)誠如保羅說：「誰能使我們與基督的愛隔絕呢？難道是患難嗎？是困苦嗎？是逼迫嗎？是飢餓嗎？是赤身露體嗎？是危險嗎？是刀劍嗎？」(羅八35)，可見主的愛是不能隔絕的愛。

## 9. 「若有人拿家中所有的財寶要換愛情，就全被藐視」

- (1)意即這愛是無價的，非財寶可取代，是永不止息的愛。

- (2)保羅曾在哥林多前書十三章說：「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼、響的鈸一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧祕、各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得什麼。」說明這些屬靈的恩賜如同財寶，但若取代基督的地位，就是不認識主的價值。
- (3)總之，我們勿將任何屬靈的事物取代基督的地位，惟有一再更新，將自己不保留獻給基督，以祂作我們愛的對象。
10. 「我們有一小妹，他的兩乳尚未長成，人來提親的日子，我們當為他怎樣辦理」
- (1)「我們有一小妹」
- 「我們」即表明因女子與良人完全合一，所以不分彼此。
  - 由此可見，凡屬良人的就是女子的，女子一切所有的也都歸屬良人，凡良人所關心的，也是女子所關心的。
  - 「小妹」是指同得生命的聖徒，只是屬靈生命幼稚而已。
- (2)「他的兩乳尚未長成」
- 說明她們的信心和愛心尚未長成。
  - 故她們還不能完全信靠跟從主。

c.因她們還未進入與良人相交相愛的生活。

(3)「人來提親的日子」

a.由於主對屬祂的人有情愛的要求，即要求屬祂的人與良人有愛的生活。

b.象徵到有一天，那良人要藉聖靈的工作帶領她們進入愛的交通裏。

(4)「我們當為他怎樣辦理」

a.女子已經完全活在主愛中，故她無法不記念其他同伴也該得着主的愛。

b.在她被提之前，她一直記念那班屬靈還未成熟的同伴。

c.表明她是以良人(基督)的心為心。

d.更是顯示女子願意完全照着良人的意思和計劃與良人同工。

11.「他若是牆，我們要在其上建造銀塔；他若是門，我們要用香柏木板圍護他」

(1)「他若是牆」，「牆」即為分別界限，表明她與主的死聯合，得脫離罪、世界和己的轄制。

(2)「我們要在其上建造銀塔」

a.「銀塔」即指救贖生命的度量，「我們」即指三而一的神。意指三而一的神要將救贖的生命建造在她身上。

b.因她靠聖靈有了分別的見證，神就將救贖的果子加

給她。

(3) 「他若是門」

- a. 「門」是出入的地方，即豫表基督(羊的門)。(約十9)
- b. 表明人可以從她身上看見基督、得着基督(有屬靈生命的供應)。

(4) 「我們要用香柏木板圍護他」

- a. 「香柏木」是樹中之王，屬靈意指基督榮耀的人性，亦即屬天的生命。
- b. 三而一的神要將屬天的生命加給她。
- c. 說明凡女子所要作的一切不再出於自己，乃是良人和她一起作的。

12. 「我是牆；我兩乳像其上的樓」

(1) 「我是牆」

- a. 女子自剖已經是被神分別為聖的。
- b. 也表明主將她從一切不潔不聖中分別出來。

(2) 「我兩乳像其上的樓」

- a. 意即女子的信心與愛心是根據她與世界的分別。
- b. 同時也說明女子身上的信心與愛心已完全被主建立，誠如牆上的樓那樣引人注目。

13. 「那時我在他眼中像得平安的人」

- (1) 女子的信心與愛心被主帶領到一個地步，已進入基督的安息，但她並不因此而自滿自足。

(2)同時也說明平安的生命(進入基督的安息)，乃是根據於分別的生活和信心與愛心而長成的。

14. 「所羅門在巴力哈們有一葡萄園；他將這葡萄園交給看守的人」

(1)聖徒被提之前，必須留心神的託付和賞賜。

(2)「巴力」即指着主。「哈們」是眾多之意。「巴力哈們」即眾人的主。

(3)我們的主亦即眾人的主。祂是我的主，也是一切的主。

(4)「所羅門在巴力哈們有一葡萄園」

a. 「所羅門」豫表基督。

b. 「葡萄園」豫表事奉工場(教會)。

c. 「交給看守的人」，即託付你我去經營，替祂做醒修理。

(5)故我們與所事奉的工作都必須結果子如：

a. 二章——葡萄樹開花放香，無花果漸漸成熟。

b. 四章——園內的花果。

c. 六章——核桃園的眾植物。

15. 「為其中的果子，必交一千舍客勒銀子」

(1)所羅門的定例是要看守的人交出果子。

(2)「一千舍客勒」是主對我們的要求。

(3)另一面我們今天為主經營、修理所收穫的果子，即主給我們的報賞，因在主裏勞苦的必不徒然。正如保羅

所說：「所以我親愛的弟兄們，你們務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裏面不是徒然的。」(林前十五58)

- (4)這件事也是主耶穌在馬太福音十章四十二節給我們的應許：「無論何人，因為門徒的名，只把一杯涼水給這小子裏的一個喝，我實在告訴你們，這人不能不得賞賜。」

#### 16. 「我自己的葡萄園在我面前」

- (1)女子與一般看守葡萄園的人有分別，所羅門曾給她一個葡萄園，所以她有自己的葡萄園。
- (2)另一面也說出女子自己是良人的葡萄園。

#### 17. 「所羅門哪，一千舍客勒歸你，二百舍客勒歸看守果子的人」

- (1)表明女子的事奉是出於愛的緣故，不是出於本份或責任，而「看守的人」即指盡本分責任作的。
- (2)另一面說出所羅門有所得，替女子看守也有所得，即同工們也得二百舍客勒，可見我們在事奉上要學習不侵犯同工的喜樂和榮耀。
- (3)因當那一天主再來要賞賜祂僕人的時候，女子也包括在看守的人裏面要得二百舍客勒，意即在她該得的果子外，主另外給她榮耀。

18. 「你這住在園中的」

- (1) 「你」是指主說的。
- (2) 「園」是多數的，主不僅住在女子的園中，也住在眾園子中，即眾聖徒心中。

19. 「同伴都要聽你的聲音，求你使我也得聽見」

- (1)這班屬主的同伴經過主的對付，開始領會「說」的無益與「聽」的益處。
- (2)因為知道他們的生命、生活、事奉都需要主的聲音(啟示、亮光和教導等)。
- (3)因此都帶着受教者的心要來領受主的教導。
- (4)於是女子的深處就有一祈求，正當我們等候傾聽的時候，求主使我得聽見。
- (5)「我」即指女子深知，惟有聽見主聲音的引導，才能叫我向前，一直到祂再來。

20. 「我的良人哪，求你快來，如羚羊或小鹿在香草山上」

- (1)本節與二章十七節求良人轉回不同，二章十七節的求良人轉回到比特山，是要求與良人交通，亦即良人與聖徒的交通。那時因女子不肯答應與良人同去，便在比特山分離，於是落在黑影未飛去之夜中，亦即心靈與主有間隔。

- (2)但是本章不提「等到天起涼風、日影飛去」，因女子與良人已完全聯合，表明女子與良人同工又同行。
- (3)她現在是時刻等候基督再來、身體改變被提，故求良人再來。
- (4)她以羚羊和小鹿之快速為喻，來表明良人將快再來。
- (5)明言女子是在「香草山」等候主再來，不是在「比特山」；顯示她與良人不再分離。
- (6)「香草山」即指榮耀的國度，意即基督再來時，聖徒的信心將變為眼見，當愛達到完全的地位，眾聖徒要歡呼讚頌這位榮哉、美哉、妙哉、至尊的王，並要事奉祂直到萬代！